
Kifli lapok hétfőt kivéve na- VlM11<1L 
ponkint jelennek meg. Elöilze- 1 v “ 1
[esi ár félévre Vozsonyliaii 
es Vesten helyben boríték nél­
kül 7 ft. postán borítékban he- 
11- it kin t kötszer kiihlvc 8 ft 21 
|ir< iiatszor küldve U It 12 kr.

'|i. A hirdetmények minden 
négyszer hasábozott apróbetűs 
soráért vagy ennek helyéért .r> 
p. kr, a kettős sorért pedig 10 
p. kr. fizettetik. 

Jammr 7. 1848. r.lAftzetliftnl Pozsonyban a
kiadó—hív atalhan, T entur-uteza 
Ziercr-hiiban 114. szám alatt 
földszint, és Prstrn liatv anl- 
utrzal Horváth-házban 583. 
szám alatt földszint és min­
den kir. postahivatalnál. — Az 
ausztriai birodalomba és kül­
földre menendő példányok csak 
a borsi császári királyi ffl- 
postahivatalnál rendeltethetnek 
meg.
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Soprony-A’émetujlielyi vaspálya részvényeseinek közgyűlése. I'el- 
szólitás a in. tud.-társaság által tavai elitéit math, pályamunkákat 
illetőleg. Törvényjavaslat a sz. kir. városok tárgyában (folytatás). 
Külföld. Nagybritannia. Krancziaország. Olaszország. Schweiz. 
Hivatalos és magánhirdetések.

U1 <;1AIUIKSZÁlé és FHUKLV.
\ PÓZ SON Y, jun. 2. IN'. „Mag y a r ország ni o .<- 

tani k or ni á n y re n d s z e r é v c 1, a s z ii n y egen le v ií 
és már tovább alig halasztható reformokat, 
alkotmányos szellemben létrehozni nem 
lehet.“ Ez áll az ellenzék politikai crcdójában, "s ezt 
pengetik jobbra balra az ellenzékiek. láz nj liit. Az 
ellenzék mindent elkövetett: azt az országban szétterjesz­
teni, számára minél több proselytát szerezni és, ha lehet, 
közvélemény! magasságra emelni; azon sok és szép erű, 
mit e ,.(1 estruot i v-reformi“ *) munkájában kifejtett, 
elég lett volna valamelly más hasznos igazságnak is vég­
kép meggyökereztetésére e nemzetben ’s a cserében al­
kalmasint maga az ellenzék is nyert volna. •— A siker, 
ámbár nem rémitö, mégis büszkeségtől dagaszthatja az 
ellenzék kebelét. Mert ezen uj hitnek köszönhető, hogy 
conservativ utasítások, sans Iái;on, ellenzéki értelemben 
magyaráztatnak mi által a közerkölcs nyer fényes dia­
dalt; •— hogy a megyékben conservativ szerepet játszott 
emberek nagy hűhóval térnek az ellenzéki keresztesek 
táborába -*■ mi által a hasznos hazafiak száma szaporodik 
tetemesen ; hogy ugyan csak némelly megyében ínár 
a kormányunk élén állók elbocsátását sürgeti egy né­
melly ellenzéki pitypalatty mi a politikai érettségnek 
non plus ultra fokára jutását jelenti kedves hazánkfiai 
között — ’s végre többet nem akarván mondani hogy 
ezen feltűnő előjelek közt és nevezetes eseményekkel 
megnyílt országgyűlés iránti reményeink nélm-nélm olly 
zöld szint váltanak — ami megint nagyon tápláló és 
kivált avar-dus hazánkban felette kívánatos. — Egyéb­
iránt ne hogy az ellenzék magát elszántságon küzdelmei­
nek képzeletében elhízza! Az Hlyen hódításnál könnyebb 
nincs. Az ellenzék ujhite nem egyéb mint vakhit, és mi 
az, mi könnyebben találjon hívőkre, mint politikai tévely­
gések, babonák, gyanúsítások és rémek, kivált olly or­
szágban, hol az erkölcsök kissé megromlottak, a félmü- 
vcltség nagyon eláradott és az igazi, tudományos képzett­
ség nagyon megapadott ? Az Hlyen doctrilláknak a mi 
politikusaink egy tetemes osztályánál épen az a hatása, 
mint a tiltott könyveknek, mellyeket annál mohóbban és 
annál nagyobb bizodalommal és hiszékenységgel olvas, 
minél vakmerőbben hazugok az illy könyvek. — Az illy 
doetrinák természetüknél fogva ragadósak, mint némelly 
nyavalyák. — Ebben fekszik tehát a könnyűség, mivel 
elharapóznak. Szerencse, hogy épen olly könnyűséggel 
el is szoktak enyészni!

Kcll-c, hogy ezen credo babonaságát bebizonyítsuk? 
Ámbár ez hálátlan munka, mert kinek szemére a szenve­
dély vont hályogot., annak lilába mutogatjuk a világos­
ságot, kevés [ledig az ollyan, ki azt, ha különben lát és 
akarja, már rég ne láthatta volna, — mégis mivel ennél 
könnyebb semmi sincs, csak egy néhány kérdést teszünk: 
feleljen meg reá kiki en son nme et conscience 
és mondja, nem volt-e igazunk , midőn az uj politikai 
hitet babonának neveztük.

Micsoda kormányrendszer alatt mentek véghez Esői­
től fogva e mai napig, mindazon reformok, mellyek, ha 
közvetlen eredményben nem olly Toppantottak is, mint 
felhőtlen és türelmetlen elmék várták volna — mert 
lilába I népességek jelleme máról hónapra nem változha- 
tik át, — de a mellyek némellyike gyakorlatilag, másika 
meg elvileg elég nagy, hogy törvényhozási történeteink 
fénypontját képezze? Micsoda kormányrendszer alatt 
nyerték úrbéri viszonyaink azon liberális alkotmányt, 
mellyel szomszédaink sokáig nem dicsekliettek ? mellyik 
kormányrendszer alatt jutott a nép a birtokolbatás, sze­
mélyes keresbetés és hivatalvisellietés jogaiba, szóval, 
mikor emancipáltatott ? vallási bonyodalmaink micsoda 
kormányrendszer alatt nyerték azon liberális megoldást, 
minőért szomszédaink messzcfóldön csak sóvárognak? 
törvénykezési rendszerünk micsoda kormányrendszer 
alatt részesültolly nevezetes javításokban ? az anyagi jól­
lét és annak minden eszközei micsoda kormányrendszer 
alatt nyertek olly tetemes gyarapodást mint soha? és 
végre, hogy többet ne említsünk, micsoda kormányrend- 
szer emelte nemzetiségünket azon magas fokra, mellyen 
soha som állott - a mi, közben legyen mondva, nem hogy 
kielégítvén, mérsékletre ösztönözné az ellenzéket, hanem 
uj meg uj tulhajtasrn serkenti —?

Es a mi a mostani kormányt illeti? Vr Isten! a dicső 
Nagyhritnnniában egyetlen egy rendszabálynak, mint a 
katholikusok parlamenti képessége, hnrmincz esztendeig 
áll ellent a kormány, és azért senkinek sem jut eszébe 
felforgatni a fenálló rendszert, 's midőn végre az ügyet

*) Az ellenzők uj hitében már annyira melegedett, hogy 
a hol bevallása szerint, ront, ott is építeni vél. -

győzelemre segíti, egész világra terjed érte a híre. Mi­
kink ? Alig egynéhány év óta forognak szóban a legne­
vezetesebb reformok és csak egy országgyűlésen szenved­
nek hajótörést senki sem állíthatná pedig absolute, 
hogy a kormány szándékán -- 's már a kormány rendszer 
megváltoztatásán jár az emberek esze, — és mikor ?

' /Alikor a kormány maga áll a reform élére és az or­
szágnak mind politikai, mind oeeonomiai, mind igazság­
szolgáltatási, valamint általános művelődési viszonyaira 
nézve olly mélyen és üdvösen ható reformok öszvegét In­
dítványozza, minővel Európában, tudtunkra, még egy 
kormány Mm lépett egyszerre valamelly országgyűlés­
nek ebbe. — Hja, de a kormány reformjainak szelleme, fog­
jatok mondani, nem alkotmányos I Ez absurdum, — ’s most 
egyelőre csak annyit felelünk e tekintetben: miért hivott 
hát egybe, a törvényes időben, lm nem azért, lingv indít­
ványai felett tanácskozzatok 's véleményeiteket irántuk 
szabadon kimondjátok ?

Azért, azt hirdetni, mint politikai hitágazatot, hogy a 
jelen kormánynyal reformálni nem lehet, annyi, mint nem 
akarni reformot: mint tespedni tovább is n régi slendrián- 
ban 's élni a megszokott, és sokaknak elemévé vált, kelle­
mes zavar- és rendetlenségben. Mert az még egyszer ab­
surdum, azt hinni, hogy a reformokat akaró kormány ön­
magát megtagadja, csak azért, mert az ellenzék azon ba­
bonában van , hogy nem alkotmányosan akar refor­
málni. —

C sak azt sajnáljuk, luigy akadnak értelmes és talen- 
tumos emberek, kik az ef’éle babonáknak a közönség el­
méjéhez ferhetésre, nevük hitelessége alatt útlevelet adni 
nem restellettek.

KIAZITAS. Tegnapi (727d.) számunkban a löczikk 12 sorá­
ban „tcndcnces“ hibásan áll „tendances“ helyett; a 2dik has. 
18. sorában pedig „bitorlója“ h. olv. ..vitorlája.” A második rzikk- 
ben I. 3d. has. 36. sorb, „köttetek“ helyett olv. köttetteka 18. 
lap. I. h. 50. sorb. olv. „aggodalomtól.“

Megjéli.
TI ROCZBOL. Mellőzvén azokat, mik IxTiigyeinket 

illetik, közlöm a novemb. 2dán kezdett *s dec. 22kén el­
oszlott gyűlésünkből egyedül a közévdeküeket. E gyű­
lésből , valamint másutt, úgy nálunk is a kir. előadások , 
"s a legközelebbi országgyűlési események tekintetéből, 
pótló utasítás adatott , mcllynek lényege körülbelül kö­
vetkezőkben öszpontosul : 1) A házi- 's hadi adó men- 
ajánlásban, követeink nemmel szavazván, (újságokban 
ugyan olvastatott , hogy a házi adóra nézve nem szavaz­
tak), ez helyeseltetett, de miután a házi adónak elvé el­
fogadtatott, e tekintetben mielőtt részletes!) utasítás adat­
nék, a kifcjlcndő körülményeknek bejelentése a követek­
nek meghagyatott. 2) A válaszfelirat igen parlamentaris 
’s nem parlamentaris vitákat idézett elő, de a többség a 
válaszfelirati szerkezet mellett nyilatkozván, 's egyedül 
az évenkinti országgyűlés tartását nem fogadván cl, az 
többire nézve egész terjedelmében pártoltatott, és S. K. 
főjegyzőnek gróf Cziráky értelmében javaslóit módosít - 
vánva, csak némelly az administrator! rendszert pártolók 
részéről, bizonyos, azt ellenző szónok irányában használt 
személyeskedések miatt, demon strut ióképen megbu­
kott. Becsületére legyen azonban a megyének mondva , 
hogy egész utasítás- adásban , csak az intelligentia ví­
vott*), ’s a kétélű fegyver nem használtatott. 3) A 
gyűlésre számosán megjelent katli. egyházrendbcliek, a 
káptalanok részére! szavazatot igen erélyesen sürgették, 
de miután ellenük felbozatott, hogy nem a káptala­
nok, hanem a püspökök, kik különben is a felső táblán 
ülnek, képviselik az egyházi rendet, ’s hogy a jószágok 
szavazati képességet annál kevésbbé adhatnak, minél bi­
zonyosabb, hogy sok, szinte számos jószággal megáldott 
nemes család, illy előnynyel nem dicsekszik , a követelt 
szavazati jog, majdmajd egészen megtagadtatott, "s egye­
dül S. K. indítványára hagyatott meg az eddigi gyakor­
lat. 4) A katonai élelmezés tárgyában : a) béke idejére 
a katonaság rendes száma meghatározandó, és a bclbá- 
torság tekintetéből figyelve, kivált a közelebbi esemé­
nyekre , az a felsőbb megyékbe is elhelyezendő, b) A 
már megállapított egy millión felül , semmi más teher el 
nem vállalandó, ttgy szinte a katonaságnak javaslóit na­
pidíjak , csak a magánosuk ügyeiben alkalmazandó hata­
lomkarra szoritandók. fi) A királyi városoknak 8 szava­
zat adatik, de ez az elrendezéstől feltételeztetik , a töb­
biben azokon lelül. mikben múlt országgyűlésen mind a 
két tábla már megegyezett, a) A kir. városok állásához, 
a kir. díjnak megváltása kötelességül sorozandó, és ez 
conditio sine qua non képen sürgetendő, h) Kir. főpol­
gármesternek administrationalis és politikai hatásköre 
törvény által szorosabban meghatározandó; úgy szinte c) : 
a városok területe is az előbbi elvekhez képest körülíran­
dó1 ti) Addig is, még az örükváltsagot tárgyazó munka- : 
lat megküldetik, sinórmértékiil következők szolgáljanak: 
a) Nem más mint úrbéri telek, ’s innen eredő viszonyok

*) Vívott és igy bizonyosan nagy crvlylyel, és imc j
hasztalanul, mert nem lehetett megakadályozni az opposition ] 
hogy keresztül ne vigye a depositiót, — Szer k.

szolgálhatnak a megváltásnak alapul, és ez a nemesi tel­
kekre vagy zsellérekre semmi űrügy alatt ki nem terjeszt­
hető, annál is inkább, mert ez a magántulajdonnak, mi­
nek mindig szentnek kell lenni, legsajnosnbb megtáma­
dása volna, b) Kényszerítő erővel csak egész úrbéri 
községek irányában bírjon, és mennyire azok még úrbé­
rikig rendbeszedvc nem volnának, a felmérés ’s rendbe­
szedés mindig előreboesátassék. 7) Az ősiség tárgyúban 
alkotandó törvény a kir. fiscust is kötelezze; a telekköny­
vi személyzet, mint más közhivatalnokok, szabadon vá­
lasztassanak . 's a törvényszékek akép rcndeztcssenck el, 
hogy a megyei első bíróságok, ide az uriszékeket is ért­
ve, megsziintettetvén, nemcsak ezek, de a királyi 's 
kerületi táblák előtt lefolyt perekben is bíráskodjanak, 
ellenben a kir. és hétszemélyes tábla egyedül felebbviteli 
törvényszékek legyenek. A perlekedés! formaságok és ki­
fogásoknak ezentúl helyük nem lévén , csak a felebbvitel 
és njitás maradjon fen a meg nem elégülő félnek. A som­
más visszahelyezés! és határeljárási, mint politikai ter­
mészetű ügyek mostani állapotban hagyassanak. 8) A ke­
reskedési tárgyban részletesebb utasítás, akkorra, midőn 
az ide vonatkozó munkálat közöltetni fog, hagyatván fen, 
az országos pénztárnak létesítése csupán indirect kút for­
rásokra alapítandó, miknek kijelöltetnek a következők : a) 
A megürült püspöki 'sat. javak jövedelmei *), b) A sónak 
felemelt ára. c) Azon kivid, mi czimcktől 's hivataloktól 
a kir. kincstárba taksaképen fizettetni szokott, még egy 
kiilön meghatározandó taksa, d) Honosítási taksák, c) 
Abscntiaták adója, t) Egyenes örökösödési eseteket ki­
véve. minden birtok változásnál kétszáztól! díj. g) Köte­
lezvények, váltók ’s kártyától bélyegdíj **). — Ezen or­
szágos pénztárból azonban csak országos közhasznú ’s 
közérdekű intézetek, hova a fiumei vasút is ezúttal Boroz­
tatott , felsegitendők |l) A visszakapcsolandó részekben 
a ezimeres nemesek, mint egyéb magyarországiak adó 
abíl kiveendők, "s az unitáriusok a protestánsokká! egy 
azon lábra hclyczendók. 10) A büntető törvényben javas- 
lőtt büntetések, a halálosnak hozzáadásával elfogadtat­
nak. 11) A kir. kincstár követelése kielégítendő. R. lev.

BE REGBŐL. Beregszáz dec. 8. F. hónapi közgyű­
lésünk első napján olvastattak föl követeink két rendbeli 
rövid jelentéseik. - Bár a hírlapok már előlege sen tuda­
túk a nemzetünk előtt örökké emlékezetes nov. 12két, mel­
lyen a magyar király annyi század múlva a nemzet nyel­
vén szólalt meg 's osztoztak is n rendkívüli örömben, 
mégis a dec. (iára öszvegyült kk. és rrk kebelét újabb 
öröm szállá meg a követek által megküldött jelentés föl­
ül vasasakor. — Midén ő felségének rövid, de bizalomtcl- 
jes alkalmi szavait hallok, általános volt az elragadtatás, 
mert meggyőződünk ő felségének nemzetiségünk iránti 
rokonszenvéről, ’s mi hangosan kiállók : éljen a király!!

Hasonló örömmel értesülünk arról is, hogy István 
lőherczcg közakarattal es lelkesedéssel Magyaroszág ná­
dorául választatott el, ’s igy a nádori méltóság ollyanra 
Hibáztatott, kiben a nemzetnek már teljes, osztatlan bi­
zalma öszpontosult. — Ö felségének a nemzet óhajtá­
sával üszvehangzó kegy. kir. előadásai nem csekélyebb 
örömmel fogadtattak, "s minthogy melléje kész t. javaslatok 
csatoll ak, azokat tárgyalás végett az utasítást készítő vá­
lasztmánynak átadatni, a követi jelentéshez zárt többi 
mellékletek pedig felolvasottakul tekintetni határoztnttak.

Intetünk a nmlgtt m. kir. helytartó tanács által az idei 
termést illetőleg a szükséges clőgondoskodásra. — To­
vábbél A eszprémmegye Wlhijja a kk. ésrrket körlevelében, 
a féktelenkedő hallgatóságnak szükséges szabályok általi 
korlátozására. Kétségét nem szenved, hogy megyénk is 
jónak látja c tárgyban intézkedni, nem akarván, hogy a 
szabadság szabadossággá fajuljon, 's a minden dolgok lelke, 
a romba hallgatóság kicsapongásainak áldoztassék föl,— 
s ig\ a békés tanácskozásokat az Hiúság rendkívüli ezi- 

lajkoilasai zavarják meg: azonban a szabadság egyik
uclkülüzhctlen kelléke , a nyilvánosság elfojtásával e 
tárgyban rendelkezni átallván, inditványoztatott, misze­
rint követeink iparkodjanak kieszközölni, hogy egy a je­
len kor Igeimének megfelelő, a szabadság egyik tényező- 
jenek a nyilvánosságnak megsértése nélküli terv készít­
tessek a képviselő test által, — 's ezt küldjék meg köve­
teink nekünk is s akkor fogunk a dolog érdeméhez 
szolani. b. G. tb. nyilvánító, hogy őt is követ-korában hol 
felmagasztalta, hol lealázta a hallgatóság, — "s vclc-ugy 
mond — sok baja volt, de azért óvatosan akar a kérdés­
nél eljárni. Emlékeztet a mnlgu helytartótanács cgyin- 
tézvény ben,hogy n sócsempészek ellen hozott Ítéleteket nem 
eredetiben, hanem csak másolatban adják át tisztviselőink 
a végrehajtó bíróságnak: e részben hozott abeli határoza­
tunk, miszerint az Ítéletnek mindig csak hiteles másolata 
adassák át ez úttal is megmaradt. — A Ints árát szo-

*) l',z ágyán indirect forrás volna, az igaz , annyiban, 
hogy más fizetne , a helyett, hogy mi fizetnénk. — Sz e r k.

**) A Bilik I. ö. 6(1. pont alatti források mind direct 
aduk, vs csuk annyiban indirect-ck, hogy más fizetné helyet­
tünk , mi pedig. kiknek számára létrejönne az országos pénz­
tár, szépen kibúnánk. Már ez clitssikus linanczia.— Szcrk.
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kut modorban -/ftbálvoztuk, a tulil.-.'p azt 11 kron állapi* 
tutla imp. Küzpyiik fűnk cl.-u idisjiáni clnüklvt alatt 
tnriatik, ’s eltarthat két hétig is, mert mi bizony nem 
akarunk hallgatni még az elnöki figyelmeztetésre sein, 
suttogunk, lármázunk, székiben con versál link , 's 
Így aztán egymást nem értve meglehet határozunk 
i*. liialek« * közügyi tárgyak, ha 1'orJulamlanak elő, köz- 
leni el nem mulasztóin. lt e n d. lev.

ISAR AN V.ÍBOL. Pécsett, dec. Íjén. Kétszeres 
öröm-ünnepet ültünk tegnap, t. i. a november 12iki nagt 
napnak követeink jelentése által télidézett emlékét, és iij. 
M Mth György főispánunk székfoglalását. Ez utóbbira 
vonatkozólag, f. e.‘éber Idán tartott kisgyülés alkalmá­
val olvastattak fel a kinevezi -t « - ümiejulvvs beiktatás- 
roll felmentést ttirgyazó felsőbb rendeletek, mellvek nyo­
mán az ujdon nevezett főispán nr székloglalasára t. é. 
éber -aidikat tűzvén ki határnapul, cgv úttal azon kérést 
intézte a remii khez, mikint tekintve a jelen pillanat ko- 
rnolvságat, beiktatása minden azt egvébkint kísérni szo­
kott szertartás mellőztével lehetéí egyszerűen tartassák. 
A kk. és rrk hódolnak ugyan szerén vsógszülte ezen kivá- 
iiatáuuk, azonban nem fojthatván el kineveztetése feletti 
élénk örömüket ennek előlege.- tolmáesidására Ranolder 
kanonok szőuoklatn mellett díszes küldöttséget híztak 
meg, i gv szersmind pedig jöv«, közgyűlésből a közkívánat 
teljesite.se \« _r«• 11 ö felségéhez hála-zéizatot, azon férfiúhoz 
végül, kit IV évi holes és szerencsés kormányzás előttük 
ti Ivjthetlemii tett, gróf Somsieh Pongrác/, álladahid ta­
nácsnok úrhoz szives búcsúszót intézteim javasiának. A 
tegnapi közgyűlésben a jegyzőkönyv hitelesíttetvén, és 
az abban foglalt javaslatok egyhangúlag elfogadtatván, 
következett a beigtatási ünnepély, mellynek részleteit 
I e -orolni sem hely, sem idő: elég legyen megérinteni, 
mikint az a kormányzó és rendek közötti kölcsönös biza­
lomnak, es a közelebb lefolyt követválasztás óta élesen 
szemközt álló pártok cngeszteh'ídésénck viselte örvende­
tes typusát. Uly békito szellemit volt az alkalmi szónok­
lat is, mellyel főispán nr, hit-letétele előtt, a rendekhez 
int« zott. s mellyel kitörő helyeslés többször félben sza­
kasztott. Midiin főleg az utóbbi időben kifejlett párt- 
szellemre vonatkoznék, kitűzte a vonult, mellyen innen az 
fekete alkotmányos leiünknek, mellyen túl visszavonás 
átkává tájul, midőn erinté, mikint e pártszellenmek nem 
szabad a társasélet viszonyaiba szivárogni, nem szabad 
megmérgeznie azon kötelékeket, mellyck egyébkint köl­
csönösen tisztelt mi'.gánjellemefcot egyesítettek, nem sza­
bad az elvek magnsb álláspontu kiizdtcrcnek a sokszor sze­
mélyes ellenszenv által felzaklatott indulatok csata meze­
jévé aljasnlni 'stb., midőn végül reményét lej ezé ki, mi­
szerint mit közéletünk mezején a szenvedélyek vihara el- 
hvrvasztott, azt kölcsönös engedékenység, 's ennek alap­
jait az egyetértés nj életre hivandják; — előadását szűnni 
nem akaró tapsvihar követé. - Az ünnepélyt 18<i terí­
tékű, fesztelen vig lakoma fejező be, mellynek alkal­
mával számos pohár ürittetett azokra, kik hódolatunk, 
v agy kegyeledelünk, tiszte- vagy remény tárgyai.
Más nap az utasításokkal foglalkozó választmánynak 
a királyi előadásokat tárgynzó javaslata vétetvén fel, 
örvendettünk bennük a nemzet hűbb óhajtásaival ta­
lálkozhatni , örvendettünk különösen annak, bogi a 
fejedelem nemzetiségünk iránti rokonszenvenek magvar 
felszólalásában, az ujdon választott nádor megerősítésében 
pedig honunk iránti atyai gondoskodásának újabb, és lé- 
nyesb tanúságát adta, s ezért köszönő feliratot rendelőnk, 
hozzá Intézteim , egyszersmind pedig tv katonai élelme­
zés es szállasolás, továbbá a kir. városok rendezése, és 
szavazatjoga érdemében leküldött törvényjavaslatokat 
pontonkint tárgyalván, azokat főbb elveikre nézve elfo­
gadtuk. Hosszas vitát egyedül az utóbbi törvényjavaslat­
ban foglalt polgári képesség kérdése idézett elő, mellv, 
úgy látszik, egy kis párt-mérkőzésnek szolgált anyagául:
P. M. tbin> ugyan is a választási jognak közvetve leendő 
gyakorulbatását vevőn taglalás alá, azt inkább magasabb 
c[ualilieatio mellett közvetlen befolyással vélte felcseró- 
lcndőnck; mellv indítvány ellenében conscrvativcink a 
töriényjnvaslatban érintett képviselői rendszer mellett 
harvzolnak. A % ita mindkét részről parliamentI üledékes 
hangulaton folyt, eredménye pedig lön, mikint 4il szónok,
•24 ellenében a törvényjavaslatot vélte követeinknek uta­
sításul adandónak. Jövő közgyűlés dec. 27én leeml.

alább egv iteze < krossal mossa le torkát; a fényes téri- lési almamn h“ rövid idő múlva sajtó alá menend, érde­
tek azonban annyira megzavarta nt . hogy megfeledkezett kés olvasmányokból tehát nem fogy ki a közönség. — 
eleve mekérdeni, mint ók szokták : hogy a gulyáshús? Mennyire mi tudjuk , a postahivatalok minden zsarolástól 
hát a bor? s e zavarában egyelőre csak sültet rendelt bor I el vannak tiltva , de meglehet, hogy e tudomásunk csa- 
nélkül, mit elkölt vén meggyőződött, hogy itt vsak urak
számára 's nem olly legénynek főznek, kitol hivatása erőt, 

! egészséget kivált, sőt a vendégek közt urának egy pár 
barátját is megpillantván, nem késett fizetni: otthon el- 
panaszlá urának, hogy neki itt éhen kell meghalni, ha 
tovább is vendégltázban étkezik: |H-e-enyot kértem, úgy­
mond , 's adtak olly darab gyomorboszantut, mit két fa­
latban 's a két falathoz két zsemlyét nyeltem el; kérdi' őt 
azután ura, hol volt 's mit fizetett; megnevezte a fényes 
fogadót, hol négy falatért egy fór. 4 krt fizetett — nem 
tudjuk , váltóban-e vagv pengőben , de akaratlanul is az 
utóbbit vagyunk kénytelenek hinni, miután Pozsonyban 
majd kizárólag estik ezüst pénz forog, az itteniek a jó 
hiszemü vidékieknek, kik csak rósz pénzhez szoktak, 
rendesen nem az alku, hanem csak a fizetés alkalmával 
szokták megmondani, hogy ők pengőben beszélnek. Ez 
történt dolog. — A iölovászincstcri hivatal felszólította a 
megyét 's várkapitánysági hivatalt, mint mellyck hatás­
körébe a várhegy esik, miszerint azon nevezhctlen lénye­
ket, kik az említett hegy szennyes zugaiban már annyira 
megszaporodtak, bogy a féléjük száguldó könnyű lovagot, 
valódi ostromállapotba veszik stb., lehető legszigorúbb 
felügyelet alatt tartsák 's tetemesen ritkítsák. Kívánatos 
is ezen töviseket, mellvek nemcsak a léget mérgezik meg 
biizhödt párolgásukkal, de veszélyes szúrásokat is okoz­
nak , fajtalan kinövéseiktől gyakran nyesegetni. - Teg­
napelőtt olly kemény hideg állt he, hogy tegnap viradóra 
a Dunára síitái jégtorlaszokut idézett a még inkább növe­
kedett hideg , mellv még a verebeket is megf’agyasztá.

I ludason alapszik, mert például Budán a várban a „Buda­
pesti Híradó“ mostani fél évi folyamáért huszonndo'v ezüst

POZSOXX 1 IIlllFt Zl.K. Örömmel jelenthetjük : 
István nádor ö fensége pár hót! 1 idegeskedéséi nil feliidült: 
folyó hó ürc nádori ebéd van kitűzve. - Legközelebb egy 
külföldi lap bécsi levelezője a császári fővárosból udavvtó- 
leg azon hirt közié, hogy a magyar országgyűlés vége 
közel van; erről az országgyűlés székhelyén mit sem tu­
dunk, sőt az, illetőknek elhalasztásról sincs tudomásuk , 
de illyesmi még az avatottaknak sem jutott tán eszükbe 
is, szóval: a ldr csak mendemonda; azonban érdekes 
tapasztalásra vezetett bennünket itta színhelyen, a meny­
nyiben beláttuk, milly hatalmas egy illy levelező tolla , 
mellynek három négy könnyedén odavetett szavaeskája 
egy koronázási város háziurainak összes seregét meg­
rettentem és so| lány kodásra bírni képes. Az nj év első 
napjaiban a szőlőhegyek közti korcsmákhoz vezető utón 
egv fiatalember, állítólag királyi táblai jegyző, halva ta­
láltatok ; ez esemény azonban még hitelesen be nem 
bizonyult. - Egy megyei hajdú, kinek ura paran- 
eiolá, hogy ezután a vendéglőben étkezzék, e vég­
re, mint idegen más csapszeket nem ismervén, he­
teit a legelőbbkelő fogatló étteremébe, hogy egv jó 
adag 9 kt'08 gulytishussaí nyugtassa meg gyomrát, és Ivg-

BVDAPESTI IIIRIIARAXG. Beköszönte az uj év, 
's vele egész serege a tisztelkedőknek, a fehér varrólyá­
nyoktól kezdve egészen a fekete kéményseprőkig, és egy 
kopott tízesért annyi áldást kaphatott az ember, hogy ta­
lán szabad ég alatt sem verhetné meg a záporesu. KI az 
embernek egész éven át. vagy legalább többször szolgá­
latot tesz, annak örömest adhatni Újév napján néhány 
garast, de az csakugyan nyilvános botrányok közé tarto­
zik , hogy hatósági cselédek, például t. Pest megye haj­
dúi, diszültünyben, még Budán is h.Ízről házra barangol­
tak és minden lakosnál legnagyobb szemtelenséggel kol­
dultak , és ezen tolakodás minden évben megújul , s az 
illető elöljárók nem akarják c visszaélést megszüntetni. 
Elég a rongyos koldus, kik reggeltől estig alkalmatlan­
kodnak , nem kell tehát azok számát még zsinöros és kar­
dos , piros pozsgás leventékkel is szó puritán!, kik egyéb­
iránt megjárták egy budai kőtélverőnél, mert ez nagy 
mérgesen egy darab kötelet dobott ki nekik. Nem tud­
juk . mit akart ezen gyöngéd ezélzás által érteni a kender 
érdemes földolgozója. — A gőzhajót ársaság és városi ha­
tóság végre megegyeztek, 's az elő bbi helyet fog kapni 
raktárainak a partokon, mi egyszt 'remind a városnak 
díszeid szolgálatul, és sok pénzt fog mozgásba hozni, mi­
nek előre is egy pár ezer napszámos üt vend. — Lapjaink 
az uj évre megjelentek már, 's a kép lesek ajándékokkal 
kedveskednek olvasóiknak, melly tekintetben leginkább 
kitettek magokért a ,P. Divatlap1 és .Ungar“, az ,Életké­
pek1 pedig István nádorunkat hozatni ják, melly arczkép 
rövid idő múlva hazánk kevés házában fog hiányznni. A 
.Honderű1 még nem jelent meg 's jövő szombatra vámtik, 
nemet társa azonban kijött már, 's mi tudják, hogy igen 
sok előfizetője van, most már tehát Magyarországban a 
„Hajnal11 is német, de ezt nem kell csodálni, miután a 
„Magyar“ is német, sőt a „Tükör“ is csupán németet 
mutat : azonban azért mégis csak áll Bu.du 1 — A magyar 
tudós társaság elhatározd, hogy ezentúl -évi nagy gyűlé­
sét mindig augustusiam fogja tartani, és ezúttal levelező 

. tagjait tetemesül szaporította; az uj válasz tottak intézek : 
Repiczky János, Szöllösy Ferenc/, (de nem az ismert ér­
demes tánezmester), Rónay Jáezint, Vumdrálc András,
Bottka Tivadar, Lányi Károly , Usongcry A1.utal, Palit 
gyay Imre, ( Imiéi József, Ileekel József, Aycnstcin Jó­
zsef , Martony Károly, Gauss, I’oncelct és Fra nk Ignácz, 
összesen tizenöt: ha a t. olvasók ezek közöl tiilá.'i némely- 
iveket meg nem ismernek közelebbről, szolgáljon vigasz­
talásukra , hogy némcllyckct viszont mi távolról nem is­
merünk; azonban ez alkalmasint csak a mi hibánk 's iro­
dalmunk fényesen gyarapodni fog. Rendes taggá lett 
Purgstaller József, kit ezúttal még azon szeren esetlen ség 
is ért, hogy két ezüst serleget és százötven aranyat nyert; 
már ugyan ntirevaló egy philosophusnnk, ki előtt az arany 
sziiksegkép csak „Ultiméra,“ ennyi ezüst és arany ? De 
hiszen bizonyosan vannak nem philosophies barátai és 
tisztelői, kik tudni fogják, hogy mire valói az arany. 
Tiszteleti tagok sorába léptek : Bitniez Lajos, Császár 
I1 ercncz és Kemény Zsigmond báró. — Pesten tizenkét 
hölgynek egy gondolata volt , (mikor van férfiúinkban 
illy roppant egység?) 'segondolat minden héten cgv-cgv 
fényes linzi tánezvigalmat születni, mellynek elsője a múlt 
ev utolsó csütörtökén már meg is tartatott, Irodalom, 
művészet, műveltség és szépség adák kitűnőid) képvise­
lőiket c vigalomhoz, 's a választékos összeállítás fényesen
bebizonvitá a liázinő férjének ismert kritikai tapintatát, — 
A könyvkiadó társulat már tisztviselőit is megválasztá, 
neveik ezek : Fényes Elek, Erdélyi, Vakot Imre, Ga-

krajezárral többet követelnek a postán, mint mennyi e 
lapok előfizetési hirdetésében ki van tűzve, azon ürügy 
alatt, hogy ez a postahivatalnak „dukál.“ Ha ez áll, úgy 
ezen huszonnégy krajezárt is a hirdetett díjhoz kellene 
csatolni, mert az előfizetők igen elkedvetlenülnek, midőn 
a postahivatalban annyi pénzzel jelennek meg, mennyi a 
lapun hirdetve van, és ott aztán mégis többet kell fizet­
niük. Sheridan „szerelem vadászat“ czimii hires víg­
játéki! nemzeti színházunkban nem nagy szerencsét csi­
nált , ámbár jól adatott: hiába, az Ízlés az idővel ’s vi­
szonyokkal együtt változik. Ezen szomorú hirt azon ör­
vendetessel váltjuk fiil, hogy az igazgatóság a tánezos 
seregnek főlmondutt, 's csupán kettőt tartott meg, kiket 
ügyességükön kivid az is ajánl , hogy az egyiknek legvé­
konyabb, a másiknak pedig legvastagabb lábai vannak, 
's mind a két rendkívüli állapot egészen rendes és termé­
szetes. — Most jelent meg „Zsidó naptár és évkönyv,“ 
magyar nyelven , igen hasznos vállalat, minden tekintet­
ben érdekes tartalommal. — O

A S op ro n y - né mc t uj helyi vaspálya részvé­
nyeseinek fi. évi dee. óikén Sopronyban tartott rcmX- 
klvilii közgyűlésében tudósítás tétetett , miszerint ezen 
pálya építése, a nagymarton! bemetszésen kivid, hol 
még némelly kiegészítő csekély munkálatok vannak hátra, 
tökéletesen be van végezve , és hogy mind a földszinti 
építés (Oberbau), mind pedig valamennyi földi munkálat, 
művészi és egyéb építmények szilárdságuk és tartósságukra 
nézve n legszigorúbb kívánatnak is megfelelnek. Fel­
vétetett még ’s határoztatott, hogy a sopronyi pályá­
nak eleve N agy-Kan i zsáig tervezett folytatása
hol az építendő fiumei vasúthoz csatlakozik (az 
l8:|'-" :.,iik évi XXV. törvényczlkk 8<lik pontja nyomán az 
ausztriai-magyar határtól a tengermellékig) — améltósá- 
gos fő re n d élt n e k ebbe terjesztessék, és ezen számiok 
biztosabb elérése végett, melly hazánknak egy legfonto­
sabb közlekedését vaspálya által létrehozná, a határtól N. 
Kanizsáig építendő pályához megkívántaid k ö 11 s é ge 1c 
k a m a tj a inak biztosit á sóért, a mint az más ha­
zai vállalatoknak nyujtatandik, folyamodás tétessék.

rav .Iános^ Stuller Fercncz, Gcrenday Ambrus. Minde­
nek előtt Kölcsey naphíját és Garay Szent Lászlóját fog­
ja sajtó alá bocsátani a társaság, 's e két munka minden­
esetre nagy kelendőségre számol Íjat. Az „országgvü-

KEI.SZÓLITÁS. A mathesis minden pártfogói- 
•>oz és kedvelőihez a két magyar hazában a 
m. t. társaság által tavaly elitéit mathemnti- 
r a i p á ly am unkákat illetőleg. A lipcsei tudós-társa- 
súg természet- és mértani osztálya 183Óban a következő ju- 
talomkérdést tette volt fel 1837rc : Qunntitatum imaginariu- 
rum non solmii in analyticis, séd etiam in analytieo-geometpi­
ci s disqiiisitionibus usus mine est satis frcquens. Jani vem 
indigitnvit ill : Gauss illas quantitates, quas sub specie 
Pietitiarum tantummodo formarum vulgo contcmplari solent, 
negativarum instar quantitatum explicatione intuitiva non 
omnino esse expertes. Fuerunt praeterea alii geometrae , e 
quibus in primis nominandi sunt Buée, Mourey, Warren 
(pii has quantitates, ubi in geometricis occurrerint, construen- 
das esse docerc conarentur. Quae tarnen quum ad hue dubia 
videantur, movet societas quaestionem : possit ne haec 
doctrina de constructione quantitatum i ni a - 
g i n a r i a r u m i t a fir mari e t ex c o 1 i, u t quae la - 
tea nt const ructiones, ubicunque geometrae 
<1 u an ti tat i bus ill is usi sint, e certis regulis 
ex pliinur i possit; vei s i r e i natura hoc non 
eoncedit, q u i b u s n a ni c o n d i t i on i b u s i magi n ar ia 
1 i <* e a t construere, 1 u c u 1 c n ter a p p a r e a t.

Ezen jutalomkérdésre én is írtam egy feleletet, még pe­
dig oil van formán mint hajdan R ousseau a d i j o n i aca­
demia kérdésére, a mennyiben t. i. midőn a lipcsei tudós-tár­
saság kérdése nyilván azt tette fel, hogy az úgy nevezett kép­
zetes mennyiségeket, ha talán nem mindenkor is, legalább 
bizonyos feltételek alatt lehet geometrice const máin i, azaz, 
vonalak és lapok által előterjeszteni, és csak arra kívánt fele­
letet , lm vájjon azon tant, melly szerint a képzetes mennyisé­
gek vonalak és lapok által előterjeszthetők , lehet-e annyira 
tőkéiét ősit ni, hogy akármelly képzetes mennyiségről bizonyos 
szabályok szerint meg lehessen mondani, mikép lehel azt vo­
nalak és lapok által előterjeszteni; vagy pedig ha ezt a dolog 
természete nem engedné, mellyck azon feltételek, mellyck 
nliitt a képzetes mennyiségek geometrice előterjesztethetnek : 
en azt igyekeztem megmutogatni, hogy a képzetes mennyisé­
geket soha semmi esetben geometrice előterjeszteni nem 
lehet.

S az eredmény mi lett ? Az, hogy három felelet érkezvén 
he a feltett kérdésre, azok közöl csak az cnyim, melly annak 
a mit meg kvll vala mutatni, ellenkezőjét mutogatta, Ítéltetett 
jutalomra méltónak. Szántszándékkal mondám igy : j u t a - 
1 o m r a, nem pedig igy a j u t a 1 o m r a méltónak ; mert nem 
az egész feltett jutalom, hanem annak csak fele ítéltetett mun­
kámnak , olly feltétellel azonban, hogy ha munkáin hiányait, 
mellyck abból állottak , hogy az általam kifejtett általános el­
veket nem alkalmaztattam mindazokra az egyes esetekre, 
mellyck re a t isztelt társaság a feltett kérdésben czélozott, ki­
pótolom , a jutalomnak másik fele is ki fog részemre adatni. 
Munkám ezen hiányát én magam is jól láttam sőt nyilván is 
kijelentettem előre illyen szavakkal : „Jam sequi videtlir ut. 
etiam eorum, (piac a viris doctis, ab illustri societntc in quae- 
stionc pro posit a hiúdat is de hue materia diéta sunt, rat ionom 
linbenm. Séd enni ncc opera eorum apud nos in ven ián túr.
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sciam, in quibusnam üli libris de Íme qiiaestione tractaverint, 
u! illő» cerlo comparare el periegere piossem ; nee deniipie 
liaec percpiirere, ct investigare jam mine tempus suppetal : 
Imié labori snporsedendmn mild esse video. Spero tarnen lore, 
nt omissio boriim integritati eommentatinnculae nieae pariim 
official. Ntillns eniiii dubito, in iis, quae liactenus divta sunt, 
omnium argmnentornm . ipiamvis speeiosoritm, qnibus mathe- 
matiei radioes ipiadratas ipiantitatnm negativarum geometriee 
eonstrni posse demoiistrare imipiam allaboraverint, rel'ntatio- 
nem contineri, nee dillieile fore ex iisdem perspieere, quid 
qnemqne matlicmatieorum hie in errorem indnxerit.“

Es én még most is azon erős meggyőződésben élek, bogi­
in ind azon tlieoriák közöl, mellyek áltál azt igyekszik megmu­
togatni, bogy a képzetes mennyiségeket lehet geometriee eon- 
struálni, nincsen, sőt nem is lehet egy is, — legyen bár annak 
szerzője 15 ll é e, vagy Monrey, vagy Warren, vagy akár 
maga a méltán nagy bird Gauss, (interdum et bonus dormitat 
1 lomerus) —, mellyel a képzetes mennyiségeknek az én ju­
talom feleletemben kifejtett fogalmából, 's a -+- és — fogal­
mainak ugyan ott előfordult fejtegetéséből, és a józan okos­
ságból meg nem lehetne czáfolni. De az okok, mellyek miatt 
én akkor ezen hiányok pótlásával felhagyni kénytelen voltam, 
azután sem szűnvén meg, sőt többek is járulván azokhoz, a 
kérdéses pótlás mind e mai napig elmaradt.

Hanem azóta történt, hogy a magyar academia Ibi iben 
e következő jutalomkérdést tette fel: „Mik a képzetes 
mennyiségek tulajdonságai , ’s mind analyti­
cal, mind mértani értelmük? rnelly ama fentebbi 
lipcsei kérdéssel annyira atyafias, hogy az ember egyikre sem 
felelhet jó móddal úgy, hogy egyszersmind a másikra is ne fe­
leljen. Mit én látván, a lipcsei kérdésre irt latin pályamun­
kámból szerkeztettem egy a magyar academia kérdéséhez al­
kalmaztatott feleletet magyar nyelven, ’s felléptem vele a ma­
gyar academiai pályára,

’S az eredmény mi lett? Az, hogy öt felelet érkezvén be 
a feltett kérdésre, azok között az cnyini nemcsak jutalomra 
méltónak nem ítéltetett, de még említés sem tétetett róla csak 
egy szóval is ; min én, megvallom, egy kissé csodálkoztam. 
Mert — mi tűrés tagadás — nem igen látszott előttem hihe­
tőnek, hogy a melly gondolatim, mikor az egész tudós világ 
inathcmaticusaival pályáztam, nemcsak figyelemre, de jutalomra 
is méltóknak Ítéltettek, ugyan azok most, midőn csupán lia- 
zankboli, itt is csak magyar ajkú mathematicusokkal léptem 
fel a pályára, még csak említést sem érdemlenének ; ’s azt hi­
szem, hogy ez másnak akárkinek is egy kissé különösnek 
tetszhetik. Azonban, ez meg sem volna egészen lehetetlen, gon­
dolám magamban; mert ki tudja micsoda erőt nem fejthet ki a 
magyar ész még a mathesisben is ? el kell hát várnom míg 
előttem jutalmat és tisztcletdijt nyert pályatársaim munkái 
kiadatnak, hogy azokat megismervén rólok Ítélhessek.

Ez már az elsőre t. i. a jutalmat nyert pályamunkára néz­
ve megtörtént. Olvasom ezt, és minél tovább olvasom, annál- 
inkáld) meggyőződöm a felöl, hogy a tudomány érdekében fog­
na lenni, még pedig több mint egy tekintetben, ha a pálya­
munkák bírálói által hallgatással mellőzött feleletemet, a ko- 
szoruzott pályamunka általam készítendő bírálatával együtt 
közzé tenném; hogy Így az olvasó közönség maga Ítélhetne 
felettünk és bírálóink felett, bogim pedig ítélhetni még a mat- 
liesisbe mélyen be nem avatott olvasó közönség is ; mert ne­
kem mind pálya-feleletem ollyan, mind bírálatom ollyan fog 
lenni, hogy azoknak megértésére semmi mélységes mathema- 
tikai tudomány nem, hanem csak józan ész, és a tiszta nmt- 
hesis elemeivel való ismeretség kívántatik.

De kérdés: mi módon lehetne ezen munkámat kiadnom ? 
Ha mindent jól elgondolok, úgy látom : vagy előfizetés utján, 
vagy sehogy sem. Azért is tisztelettel és bizodalommal fclszó- 
litom és megkérem a mathesisnek minden kedvelőit, és párt­
fogóit a két magyar hazában, különösen pedig minden feleke­
zetű, ’s minden névvel nevezendő nagyobb iskoláinkban a 
inathcsis t. tanítóit és a t. gyakorló mérnök urakat, sőt máso­
kat is, kiknek mathesis kedveneztudományuk, ha szinte szak­
jukba nem tartozik is, legyenek szivesek előfizetést gyűjteni 
ezen munkámra 40 azaz negyven pengő krjávnl egy egy pél­
dányért borítékba fűzve, 's a 9 példányra a 1 Ildiket ráadásba 
számítva. De a pénzt ne küldjék mindjárt hozzám, hanem 
megtartván magoknál méltóztassanak engem csak arról tudó­
sítani, hány példányra tétetett le az előfizetés kinél kinél. Így, 
ha a hozzám érkező tudósítások szerint kétszáz példányra ta­
lálkoznak előfizetők, mindjárt meg fogom kérni az előfizetést 
gyűjtő igen tisztelt urakat a hírlapok utján, hogy legyenek 
szivesek a pénzt kezemhez küldeni,’s azzal munkám kinyoma- 
tásához fogatok. Ila pedig csak '200 példányra sem találkoz­
nának előfizetők legfeljebb a jövő januarius végéig, akkor köz­
hírré fogom tenni, hogy munkám kiadásával felhagyni kény­
telen lévén , kiki előfizetőm közöl vegye vissza pénzét attól, 
kinél azt letette volt, s legyen szives mind a két fél munkám 
iránt tanúsított részvétéért hálás köszünetemet elfogadni, ’s 
nekem az akin atom ellen hasztalanul okozott alkalmatluiisáir- 
érf megengedni. Írtam Debrcezenben december 12d. 184 7.
K erek es Ferenc/, m. k. k, r. tanár.

Törvényjavaslat
A szabiul királyi rárosolt tárgyában. (Folytatás).

109. §. A tanácsülés rendszerinti elnöke a polgármes­
ter, vagy ennek megakadályoztatiisa esetében a hivatalban 
logidösb tanácsbeli; — a kir, főpolgármesternek azonban joga 
van , a tanács ülésében bármikor is elnüküsködni. — 11(|.
A városi tanács hatásköre, a képviselők gyűlésére fentartott 
tárgyak kivételével, a közigazgatásnak minden ágazataira és 
iigveire, nemkülönben minden — szoros értelemben vett Inról 
eljárást nem kívánó — panaszos kérdések elintézésére kiter- 
jed, és ebbéli hatáskörére nézve a városi tanács a képviselők 
^Villásétól tökéletesen független. — 111. J. A városi tanács a

városnak egyedüli polgári végrehajtó hatóságiit képezi, és 
köxbirtokiít is közvetlen kezeli , miokon a város egész tiszti- 
Kni; i a tanucsnak közvetlen alá van rendelve ja városi tanács­
nak azonban szabadságában áll, a kezelésre kiküldendő bizott­
ságaihoz képviselő tagokat is alkalmazni. ----- 112. A városi 
tanács a képviselők gyűlése által hozott végzéseket végrehaj­
tani vs magát azokhoz alkalmazni tartozik; ha azonban ugv 
vélekednék : hogy valamelly tárgyra nézve a képviselők 
g\ iile>c törx enyes hatáskörét túlhaladta, kötelességében 
állatul abbeli aggodalmát a képviselők gvülésével tudatni, 
és azon esetre, ha az, hozott végzése mellett továbbá is meg­
maradna , e tekintetben felsőbb helyekről további utasítást 
kérni. 113. >?. A városi pénztárakra szóló pénzbeli utalvá­
nyozások egyedül a városi tanács által adathatnak ki; a vá­
rosi tanács azonban a köz- és adóbeli pénztárakra intézendő 
Utah «íny ozások mil magát a képviselők gyűlése határozataihoz 
alkalmazni köteles, és átalánvévc minden utalványozataiért 
felelős. 111. A városi tanács köréhez tartozó egyes ügy- 
ágazatok gyorsabb tárgyaltatása tekintetéből , a gazdasági és 
árvái állandó bizottságok felett ideiglenesen még más különös 
bizottságok is rendeltethetnek : minden illy étén bizott­
ságok azonban a városi tanácsnak közvetlenül alá ren­
dé Ív ék, végzéseik pedig csak akkor érvényesek . lm jegyző­
könyvük a városi tanács által jóváhagyatott. 1 lő. Min­
den városban a gazdasági és árvái tárgyak kezelésére külön 
állandó bizottságoknak kell létezni. Gazdasági bizottság.
1 1 b. tj. A gazdasági bizottság elnöke a polgármester, tagjai 
pedig egy a képviselők gyűlése által éven kint választandó 
tanácsbeli és két képviselő, továbbá a számvevő hivatal. egy 
ügyész és a gazdaság különböző nemeivel foglalkozó tisztvi­
selők és egy jegyző. — 117. §. Ezen bizottság feladása a vá­
rosi tanácsnak gazdasági ügyekben kiadott rendeletéi foganó- 
tatását eszközölni. a tanácsnak évről évre eleve előzvényzeti 
javaslatokat tenni, a jövedelmek beszolgáltatására, az épít­
kezések és egyéb munkálatok végrehajtására ügyelni, és tel­
jesítésük tekintetében intézkedni — a város közszükségeihez 
tartozó kellékeket és anyagokat beszerezni és átalán véve a 
város javadalmai kezelésére nézve a városi tárnics éli be ja­
vaslatokat terjesztetni. 1 1 8. Ezen bizottság jegyzőköny­
veit, tárgyalás és jóváhagyás végett, a tanácsnak lictenkint 
bemutatni köteles. — 119. §. A gazdasági bizottság mikinti 
eljárása, szabály utján fog elrendeltetni. — Arcai bizottság. 
120. Az árvái bizottság a képviselők gyűléséből kiküldendő 
két tanácstagból kik közöl a tiszt fokozat szerint feljebb- 
\aló fog elnökien i, két képviselőből, egy ügyész és egy jegy­
zőből áll. 121. t?. Az árvái bizottság kötelességében áll; a)
A wgrendeleti gyámság alatt lévő árvák neveltetése fölött 
őrködni. — b) A végrendeleti gyámot nélkülöző árvák java- 
és személyéről gondoskodni, és a városi tanácsot az iránti 
gyám kirendelés és a szükséges intézkedések megtétele végett 
azonnal tudósítani. — c) Oily eseteket, mellyekben a szülék 
egyike kimultával az árvák részére örökösödés nyílt, a városi 
tanács tudomására juttatni. — d) A számadással tartozó gyá­
mok szmáadásait rendesen bekövetelni és megvizsgálni; végre 

e) Az árvái ügyekben hozott tanácsi végzések foganatba 
vételét eszközölni. — 122. $. Az árvái bizottság eljárásáról 
jegyzőkönyvet vezetni és azt további tárgyalás és jóváhagyás 
végett rendesen a tanács elibe terjeszteni tartozik. — 123. §. 
Az árvái bizottság árvapénzeket sem be nem szedhet, sem 
pedig bevételi vagy kiadási utalványozást az árvák pénztárára 
nem intézhet. — 124. Az árvák ingatlan vagyonát a vá­
rosi tanács csak a magyar kir. helytartótanács jóváhagyásá­
val adathatja el. — Pénztári ágy. 125. A pénztárak bi­
zottságok által nem kezeltethetnek . és a számadó tiszteknek 
mindenkor egyes személyeknek kell lenniük, a kik is a keze­
lésük alá bízott pénzbeli ősz véghez és egyéb városi értékhez 
mérsékelt biztosítékot nyújtani kötelesek. — 12b. §. Minden 
városban legalább három u. m. adó, házi ós árvái pénztárnak, 
s nagy és közép városban ugyanannyi pénztáritoknak kell 
lenni, az árvái pénztárnok, külön zár alatt, az alapítványi 
cgyL‘b pénztárakat is kezelheti, de az adó és házi pénztárno­
kok más pénztárak kezelésével nem foglalkozhatnak. — 12 7.
§. A pénztárakban utalványozás nélkül sem bevételek, sem 
pedig kiadások nem történhetnek. 128. í$, A polgármester 
minden akár pénzbeli, akár anyagi szerek és más városi kész­
letek iránt számadással tartozó hivatalokat, az e végre kinc- 
xezendö bizottság közbejövetelével önmaga, vagy megakndá- i 
lyoztatása esetében ezen bizottság által minden évben több­
ször, és legalább kétszer véletlenül megvizsgálni vagy illető- 
leg megvizsgáltatni, a vizsgálat eredményéről pedig az illető 
küldöttség a városi tanácsnak haladéktalan jelentést tenni 
tartozik; ezen jelentés egyszersmind a vizsgálati okiratokkal 
együtt a kir. főpolgármesterrel is közlendő. — 129. §. A kir. 
főpolgármesternek is joga van, ön belátásához képest a tárak 
bármellyikét egy általa kinevezendő bizottság által saját je­
lenetében megvizsgáltatni. — 130. §. Hiány esetében a tárak 
kárátlanitásaért mindenek előtt az illető tárt kezelő számadó 
a biztosítási ősz véggel, ennek elégtelensége esetében pedig 
egész vagyonával jót állati i tartozik: ha pedig valamelly hiány 
a számadások vizsgálása alkalmával vétkes hanyagságból vagy 
utasitásellenes eljárás miatt fel nem fedeztetett, minden utó­
lagosan felfedezendő hiányért a számadó után, az illető szám­
adást megvizsgáló számvevő, hasonlóan egész vagyonával fe­
lelős. — 131. §. Ha a tárak vizsgálatára kiküldött bizottság 
az e részbeni utasítást meg nem tartva hibásan járt cl, és ké­
sőbb a tárban már a vizsgálat alkalmával is meg volt olly 
hiány tapasztalt at nék, mellynck fedezésére az illető számadók 
vagyona nem elégséges, a bizottság minden tagjai a hiány fe­
dezésére egymásért egycmlegesen kötelesek. — 132. §. A tá­
rnics a tárbeli hiányokért akkor felelős, ha vagy az évenkint 
két Ízben tartatni rendelt tári vizsgálatok elmulasztása, vagy 
a vizsgáló bizottság által tett jelentés következtében a tárak 
biztosítására szükséges intézkedéseket meg nem tette, vagy

23
jieilig K tárak kezelése, ellenzárlása és ti számadások vizsgá. 
atu tekintetében megszabott utasításokra nézve tartózó kötő- 

lessegét nem teljesítette. - Rendőrség. 133. §. A rendőri 
fegyelem a városi tanács alatt áll, és közvetlenül a városi ka­
pitány és az alnja rendelt személyzet által gyakoroltató.
1,1 '• A rendőri felügyelés a köréhez tartozó tárgyak kü- 
lonnemüségehez képest több ágazatokra oszolhat, ehezképcst 
külön tűzi. Vgczségi, útezni stb. féle rendőrség alakulhat. 
Kló. 11a a közöseiül annyira megzavartat nék, hogy a kapi­
tány a rendőrségi személyzet segedelmével azt helyreállítani 
köpés nem lenne, a polgármester saját felelőssége liláit köte­
les a kellő utón katonai karhatalmat K szorgalmazni, az illető 
csendháborítók ellen pedig n törvényszék a törvények rende­
leté szerint janim! el, — az illvetén rendzavarod ások alkal­
mával! eljárás módját, szabály határoznndja meg. — Difi, ij, 
Egyéb esetekben a kapitányi eljárás, a rendőri szabályok és „ 
városnak rendőri kerületekre leendő felosztására nézve a hely­
beli körülményekhez képest szabály utján fog intézkedés té­
tetni. — 13 7. s. A városi tanács jegyzőkönyvében n jelenlé­
vők nevei mindenkor bejegyzendők. A rárosi türcény- 
szrkröl. I 38. S. A városi törvényszék rendszerint áll: a vá­
ros bírójából mint elnökből, és legalább fi. legfeljebb 1 ■> ta­
nácsbeli rangban lévő ülnökből, kik egyszersmind előadók is;
a törvényszéki jegyzőkönyv vezetésére tóllvivö rendeltetik._
(Folytatjuk.)

HIIFÖL1).
NAG\BRITANNIA. A M. Chronicle az ezidei 

franezia országgyűlésnek következő pirognosticont irt. A 
franczia kamarák megnyitása adott jel lesz piáitok és érde­
kek tusájára, minő az alkotmányos kormány fonna létezése 
óta tán nem volt. A megoldandó kérdések nemcsak Fran- 
czinországra nézve véglietetlen fontosságunk, hanem be­
vágnak Europa majd minden nemzeteinek érdekeibe. — 
Európaiban irányok és befolyások uj rendszere knpiott 
lábra, politikai események uj cyclusa kezd ki fej leni; a 
politikai szabadság és nemzeti függetlenségért! tusa olly 
vidéken keletkezett, hol legkevesebbé várták , pedig olly 
sikerrel, hogy az más országok elégedetlenségét vagy 
nagyravágyását izgatni fogja. Túl mennek ugyan a mérté­
ken, kik azt mondják, hogy uj forradalmi korszak kezde­
tén vagyunk, de az mégis tagadhat lan, hogy Európai bé­
kéje és a hatalmasságok egybehaiigzása régóta nem in­
gadozott annyira, mint most. Mindamellett a hatalmassá­
gok nagyobb része, mcllyeknek egyetértésétől a békefen- 
tartása függ, folyvást ragaszkodik szokott rokonszenvei- 
hcz. Oroszország és Ausztria ollyauok, mint eddig villá­
nak. Poroszország dicséretes elő vigyázattal és mérséklet­
tel ugyan, de még olly rövid idő előtt fogadta el az alkot­
mányos elveket , 's azokat még tán sokkal tökéletle­
nebből érti, bogysem külpolitikájának meghatározá­
sánál kellő nyomatékük lehetne. Anglia , ámbár a 
korlátlan udvarok igen szeretnék más irányban látni, 
bölcsen őrizkedett nekik panaszra okot adni. Anglia nem 
tett egyebet, hanem 1847ben Schweiz és Olaszország 
részére ugyanazon jogát követelte a független cselekvés“ 
nek és a belső ügyek elintézésének, mellyet 1830 és 1831- 
ben Francziaország és Belgium részére követelt. Tehát 
egyedül Francziaország van hamis állásban a nagy hatal­
masságok közt mind bel mind kültekintetben. Képes 
lesz-e most parlamentáris taktika, hathatós ellenzék ala­
kítása, beszédek és szavazások, kamarai viták, bizottsági 
jelentések és a ministeriumnak erre mulhatlanul bekövet­
kezendő megváltoztatása által ismét helyrejönni ? Lehet-e 
Francziaország kormányát békés és alkotmányos eszközük­
kel benső és tartós összehangzásba hozni a franczia nem­
zettel ? Ez azon nagy kérdés, mellynck megoldására a 
franczia kamarák felhivatva vannak; mire egynél több évi 
gyűlés szükséges ugyan, de minden közeledést e ezél felé 
örömmel fognak üdvüzleiii azok, a kik tudják, mennyire 
erednek az Európára Francziaországból áradott bajok 
tulajdonképen az egymásra küvétkezett franczia kormá­
nyok törekvéséből, az e nemzethez való pártos és ter­
mészetelleni viszonyokat fentartani.“ Aczikk Guizot ál­
lása ingadozásának mutogatásává! végződik ; de még azt 
teszi hozzá, hogy Francziaországban oz idő szerintii 
tulajdoiiképi statuscancellár a ministcrclnök háta mögött 
áll, és lm ez meg is változik , amaz változatlan marad. 
Mindamellett Guizot lemondása u. m. jó alkalmat nyújt­
hatna . némelly fontos pontban okosabb pályára lépni.

Mi alatt azon fejedelem, kiről általános a hit, liugv a 
világítóké kulcsa az <> kezében, ünnepélyesen nyilvánítja, 
hogy Európa békéje biztosítva, az angol sajtó , mint 
fiinebb is látjuk, kétséget tápilál eziránt és az ország hon­
védelmének jobb karba hozását számos évek óta nem sür­
gette annyira mint épien most. A közvélemény c nyil- 
vánulása már hatást gyakorolt a kormányra, és ez dec. 
28áti a woolwichi ágyúgyárba parancsot küldött, hogy a 
megkezdett ágyúk kiállításával siessenek. Portsmouth , 
Gosport, Portson, Gravesend, Tilbury Essexben,a Themse 
bal partján, Medway , Guernsey szigetek 'stb. összesen 
2ti7. ágyút nyomulnék erősségeik megrnkására, Anglia 
partja a csatorna mentében olly karba tétetik , mintha az 
ellenséget már a legközelebbi hetekben várnák. Cobdcn 
minapi tanácsa tehát (1. B. Híradó 724. ez.) hogy az 
ország védelme egyedül a szabad kereskedési politikára 
bizassék, nem téritette meg a kormányt, melly e részben 
belesebbnek látta, olly tekintélyek szavára hallgatni , 
mint Wellington bg, Weale , Ellesmere lord, 'stb. Ez 
utóbbitól a dec. 28ai Times hosszú értekezést közöl, illy 
jelszóval : Késen állj ; talpon légy 1 Különben örökre 
véged van. A nemes lord részletes javaslatai után ezeket 
mondja : Főleg sok ágyúról gondoskodjék a kormány és 
pillantson vissza a legújabb sebweizi eseményekre. Itt



megvoltak egy hosszú és kemény háború minden eleme.; 
iu egeik részen számszerinti tulnyoinósug volt ugymi, Ue 
:i másikon vrósúlhisuk. a mesterség által meg erősebbekké
léve. nagv elkeseredés. |.olitÍkai és vallási vakbuzgóság, 
es nagv gVakurlott.-ág a «egyeerekben. A tusa gyorsan el 
Ion döntve . mi által r az országgyűlési agyuk envsul.ta 
által. Mi selnveiziak nem vagyunk. Mi életmódunknál 
t'oirya a lold legkevesebbé lmrezias népe vagvuiik. ismét­
lem tehát , rendes katonaságunkat annyira kell szaporit-

„viilt enyhe, a kamara chilikének és alel,lékeinek válasz­
tására. Eredmény lön. hogy Satuét ti' szavazattal
3ti3' közöl * elnöknek választatott. Dec. 30, in alelnökök 
,,..,.1- . Hi.rnon, Lenellctivr d’Aulnay. Bugeaml esDe- 
looert. nnnd conservativek. > igy « felállított enbineti 
kérdésben a cabinet lett győzedelmes.

V patt-kamara 29. nyilvános közülést tartott, szinte sors- 
’ húzással oszolván osztályaira. Itt az elnök és titoknok va- 

lasztás után a nvtitio bizottság vsa válaszfelirati bizottság
1 T ' . " . ... II niiilTMlllAC 111.ein telni,, rendes katonaságunkat annyira ke. I sza,,or - | ö^ejövén a nyilvános ,e

"U,,k ' hry, a\li!lsün^aToi^b é^h-k'^ebbu tor- j Ä a tagok . az elnök az osztályok választásait kibír 
tártjára hág. All tsu, k a lyl"1 _ ,r....... ........\ sorshúzás által a királyt az újéven udvoz

belli méidon polgári hadakat, hozzuk rendbe a ycomami- 
kat (polgári lovasság) erösitsiik mega Ivgvvertarakat es 
azon pontokat , hol az ellenség legkönnyebben es leg-

dette. Végre sorshúzás által a királyt az újéven üdvöz­
lendő nagv küldöttség *) választatott.

IILASZIMiS/ÁGr. Az egyidő óta Livorno kikotoje-
azon pontokat Imi az ..‘^ ..ui '.^on éviink- ! ben horgonyzott tekintélyes angol hadi hajócsapat dec
váratlanabb ,1 kiköthet, de et. m K e i r r J ......- , . .. el : honnan azon ülőbe,
be, hogy gátok legények nélkül, agyuk erős es ug\ e.- 
kcz.ek nélkül több mint haszontalanok. 1%v.,'k.,'/!’,lk,0 
számit Imi unk a béke állandóságára, a 'mikul hogy az. a 
nemzet becsületdvcl vage- jóllétével kelljen mega ásáto . 
mink. A Times ez alkalommal is , mint W ellington 
levelénél I. B. Híradó 7*1. «■ leve. azzal bizmtia 
a közönséget, hogy a l'ranezla mvasio mm olly könnyen 
kivihető, mint a e'zikkiró hiszi, mert !• ránéz,„országnak 
erre elegendő gőzhajója nines. .

PH \XCZI V()HSZA(i, dec. 21». a kamarnk megala­
kulásukkal voltak elfoglalva. A Bourbon palotában a ko- 
vetkamara 1' osztálya alakíttatott meg sorshúzás aha , 
azután az osztályok elnök es titoknokiuknt választottak, 
mi mellett az ellenzék csak két embere, vitte kereszti 1, 
Thiers cgv osztályban 1 szavazat, többséggel elnöknek, 
has,eyrie íitoknoknak válasz,a,vám A többi « osztályai

1)011 /.»vv ....... o , . v
l'1. innen Spczzia leié vitorlázott el; honnan azon időben 
midőn az angol esnpnt Livornóba jött, az ott vesztegelt 
(ranczia földközi tengeri hajócsapat Toulonba sietett. 
Visszatért-e Barker admiral ndmiráli hajójára Kómából, ; 
nem emllttctik.

SCnWKJt'Z. Mióta a csatazaj eltűnt, a schweizi la­
pok ismét sűrűbben küzdik a vczérczikkeket. A polgári 
háború alatt megjelenni megszűnt zürichi Eidgenössische 
Zcitunn- most az ország állapotáról következően ir. Senki, 
akár conservativ legyen akár radicalis, nem vonhatja ki 
magát azon érzet alól, hogy mély átalakulás veszedelmé- 

Europa utolsó köztársasága jelenben lorgunk. Igazan , ......j...--------—------■----- f ~
le"- arra látszik hivatva lenni, hogy magát eldöntő kísér­
letre szedje össze, van-e még benne annyi ép elem, annyi ““ '""n p ““.........r ‘VA
stat „skéiiezö erő, miszerint képes legyen olly szerkezetre, P°t orvossága, a küszöbön lcvo.uj organisatióban rejlik. L 
mclly által a többi európai statusok közt egyenlő jogú és szempontból üdvözöljük a szövetség mar lehetséges reu-

biztos helyet foglalhasson. Elvonván kérdéstől, komolyan 
veszélyeztetve vagyunk-e kívülről , annyi bizonyos, 
Schweiznak egy igen nagy lépést kell tennie előre, t. i. 
szilárd alapit statusállapot felé, ha a többi civilisált nem­
zetek mögött messzire bátramanidni nem akar; sőt mi 
több, c lépést már régen meg kellett volna tennie. Mig 
mi Selnveizban hevesen vitatkozunk afelett, vissza kell-e 
néhány kolostort állitni vagy nem, Anglia a gabonatörvé­
nyek eltörlése által nagyszerű előlépési tett, mcllynek ránk 
igen érezhető hatása leend. Mig mi a szabados csapatok 
hadjárása által a világnak középkori magánháboru látvá­
nyát nyújtottuk, Németország napról napra consolidalja 
magát kereskedési és politikai tekintetben ‘s erejét ránk 
nézve egyiránt pirító, mint aggasztó módon gyarapítja. 
Mig M amit Clintonban békés (református) lelkészek iil- 
döztetnek vallási gyülekezetek miatt, és az ország legjobbjai 
a türelmetlenség miatt kibujdosnak , a pápabirodalomban 
és a katholicismus fővárosában a legszabadclvübb irányok 
kapnak lábra és egész Olaszország eddig nem sejtett mó­
don emelkedik. A mi mételyünk a politikai erkölcstelen­
ség, mclly a status alapjait aláássa, és az embereket a jog 
és jogtalanság iránt cltompitja. A politikai és társas élet 
épen az úgynevezett regenerált cantonok nagyobb részé­
ben tagadhatlanul nagy mértekben el van fajulva. A rop­
pant szenvedélyesség, mellyel a napi kérdések tárgyaltat­
tak , felemésztette a tetterőt, mellyet a valóban gyakorlati 
kérdések még igénybe vehettek volna. Nyugodt, organi- 
cus fejlődés sehol. Ez állapoton uj alap által segíthetni 
egyedül. Ez alap, c tűrhetetlen és romlás felé vezető álla­
pot 
szem

aáieh,UV-d non Bethmont e. Snpcy 1 lesjobert c., Bngoaud ; ») Valamint a küldöttséget a küldeménytől, úgy a bizott-
Reniusat e Lcmaire Tribcrt c„ Deriier Duvcrgicr de ságot a bizományiul, jól meg lehet különböztetni. A .cornite 
Hnűranne ö sáuzet Ladouee.tc c.; Thiers vetélytársa , helyett használt .bizottmány» rósz szó. A many ragot a múlt 
Duprat volt. Délutáni 4 órakor a kamara ismét közülésre részesülőhöz ragasztani nem lehet.

sióját.

(3. 3)I) B i i1 0 I a r V e r e s.
Kriisnér Aiil.il táblaidra urnák Dimalulilvár m. városában levő biróilag lefoglalt lakháza, a 

I ,,.i HrUmi magtárokkal és kért lel egyiill, jövő 1848-ik évi február holnap 15-ik napjait, ha pedig 
ekkor a bccsüároii lel.il senki nem igén,e martins holnap 15-ik ^ ulJi,n el a,la,'"‘

Kel. Szcgszárdon december b-,k "apja,, 1840. To,Bamegye"" olSb^Vm'-l végrehajtó.

55. (12611)

VÖRÖSMARTY MINDEN MUNKÁI.
(3. 3)

Kiadjak barátai Bajza ós Sebedéi.
A m-m/eli kiadás XI. és Xll-d. füzete s a kézi kiadás IX-dik kötete. .

' —'i1'1' 'iröll'piiiéi^ok'^USli-—47*.')1 Névíii^pra^A^llcreiigíihbz**Mil "csiiiilh'iüíV 'iln'-

benavu’é. Go,',dóritok a könyMarita,t. Hymnus (a Kisfalu,ly-Társaság állal Ju ^
Madárhangok. Kis leány sírjára. A sors és a magyar ember. Cs k Ferke Az tnibtrek Ö! s z.« 
h II z a. Deák Ferenc-/.. A nefclejl-shcz. A szegény asszony könyve. - B. K. I .. bukovuc. 
sárhelyi Pál sírkövére. . . ,

A nemzeti kiadás előfizetési ára 8 írttal, s a kézi kiadósé 10 írttal még
ez év végéig áll. Azontúl a bolti ár 10 és 12 írttal lép he

r R kilinn György.

1295)
(3, 3)P r o g r a in in.

ionos törlesztése, részint birtokának „agyobbitása, részint és különösen azonban ez utóbbinak javitasa, 
uradalmai középponti-igazgatóságának utalványozott készpénzbeli tókenek (miszerint birtokai 

ír vnHplpmforrísiit a különben is jövcdclmcs kereskedelmi közlekedésnek nagyobb kiterjedése áltál 
!nég sikeresebben, mint eddig használhassa) gyarapítása s szilárdabb megalapítása tekintetűből egy 
minin nemző forintnyi kölcsönt nyitott, s azt az alulír! nagykereskedöltazzal kötötte meg.

P ®#«.héni fökölclczvény (melly. valamint az c kölcsönre zálogkép lekötött fekvő javaknak 
rvénvps eredeti becslcvelcik is á karinlliiai rs. k. fölorvényszckuél illöleg letételeit, a hiteles ma 
. / . vniinino?ií nlílpveli-liknl errviill ;i7. alulirt naovkercskcdöliáziial megtekint

I r ni e n
iNéliai fötisztclendö Kratoquilla István pozsonyi kanonok ur után intézkedés nélkül maradott 

hagyomány-rész törvényes felosztása tekintetéből, annak rokonai ezennel felszólitatnak, hogy hiteles 
származási bizonyítványokkal ellátva , a törvényes határidő alatt magokat a fötisztclendö pozsonyi 
káptalannál jelentsék. Kelt Pozsonyban 1848-ik évi Boldog asszony hó 4-ik napján.

(I. 3)Hirdetmény.
A kalocsai érseki uradalom tiriszéke részéről 

ezennel közhírré lélelik, miszerint néhai hajósi 
lakos lludolf Fridiik, és szinte hajósi lakos néhai 
Vilhelm Erzsébet csődpcveikben az illető hitele­
zők — sem annak rendé szerint megnem jelenvén, 
sem számos évek után követeléseik igazolása iránt 
vitatásaikat hé nem adván -- lehető észrevételeik 
előadására 1848-ik évi július 3-ika olly módon 
tűzetik ki véghalár napul, hogy azontúl az illető 
követelők meghalgattalni nem fognak, s a tömegek 
az illető örökösöknek kiadandók lesznek. ■ Kelt 
Kalocsán 1847-ik évi november hó 30-án folytat­
va tarlóit úriszéki ülésből.

l'grorz.y Józsid 
kalocsai uradalom kasznárja.

4) I. 2)Wig and F. K.
pozsonyi könyvárosnál kapható:

LA TRANSYLVANIE
et ses habitants.

Par A. de t< v v a n <1 «>.
2 külel. Nagy 8-rét. Paris. Velinen fűzve 7 fit 

pengőben.

Mint módszeres nevelő és oktató a művelő
tudományok és nyelvekben segélyét ajánlja egy 
tudor jelölt. Bővebbet Pesten 3 dob utcza, 381, 
1-sö emelet 21. sz. (o) (1, 2 )
y^X * x ví. * * x * X& jéX * * * £ -

! flOLDNEH M. és FIA I
§ l’estfól ie
« .............................................................."» jelenti a nagyérdemű közönségnek . hogy ill e= 
# létezvén egész országgyűlés alkalmával,

■redeti bccsleveleiK is a Karmimai rs. k. iuior>vn>xz.cixihm muivg iucu-»cti, » ....s... ..... 
sola tők i) etíig. minden erre vonatkozó oklevelekkel együtt az alulirt nngykereskedöháznál megtekmt- 
betők) az e kölcsönnek zálogul szolgáló profi vradalmak, erdők, s hegyi javakra (összesen .1,100,8J3 
penitö ft én 10 krnyl becsértékben) az érték tekintetében első helyű biztosításhoz hasonló io-
düzés meUc ^ niiHi6 pengő forintnyi fökölclczvény legfelsőbb engcdelemmel 50.000 hasonló 
Unni cs |gvn\(1. 20 pftos rész-kötelezvényre oszlatott fel s e? utóbbiak már is olly formán adattak 
ki hogy azok igen jeles és nagyszerű nyeremények és kamatokkal kapcsoltatván össze, huszonn)olcz 
húzásban kihúzatni s visszafizettetni fognak. ,,

Bitka szilárdságuk által kitűnő eme rész-kötelezvények nagy hasznai es előnyei aiman 
állanak, bogy a hasonló sorshúzással egybekapcsolt kölcsönökhez aránylag igen csekély száminál, 
csak 50.000 darabbal s nevezetes nagyszerű nyereményekkel bocsátanak ki. s hogy minden 
részkötelezvénynek 20 pHnyi értékén felül még legalább 10 süt 20 pftot is, mint visszafizetési 
jutalmat ny ernie kell: mert a sorshuzási terv szerint a következő,

egész országgyűlés alkalmával, 
nagyszerű

l é v li r ií li a - ra k t a r a
>e>5» &............ ......... .... o... :e-

§ Baktára vagyon FállYy hcrczeg teremében ^ 
« 3) 1-sö emeletben. (1,2)

« mindenben válogatott árukkal el van látva

Utazó-társ kerestetik.
Bizonyos ur, ki a napokban saját kocsiján 

Pestre utazik , utitársat keres közös költségre. 
Értesítést kaphatni e lap kiadó hivatalában.

1270)
56 Kilián s társánál (3, 3)

Pesten, váczi-utczai Parkfrieder-házban megjelent 
és minden hiteles könyvárusnál kapható -.

A magyar

csőiltörvénylíczés.

pW*?****#****#*'' »■

Heckenast Gusztáv
pesti könyvárus cs kiadónál megjeleni és minden 

hiteles könyvárusnál kapható :

már május 15-kéu
megkezdendő félévi húzásokban a főnyeremények 40.000. 30.000 és 25.000 ezüst forintok- 
ban állapittak meg a visszafizetésre, s ckép e nevezetes őszieteknek mindegy ike az illető év folytán 
kétszer fog kijatszatni. füt a legkisebb visszafizetés is már az. |s4H-ki május 15-ken 30 ezüst 
forlnttnl fog kihúzatni. Emelteti a főnyeremény a később küvctkczü egész évi és tervszerintiJiiízá­
sokban is sóim 20.000 ezüst forintnál nlabb nem szálland, ellenben a legkisebb visszafizetési 
mennyiség 30 ezüst forintról 40 ezüst lira fog emelkedni.

E nevezetes hasznok, mellyek a fenemíitett zálogos legte(jesebb biztosság mellett a kamat 
és tőkékért elérethetnek, reábiriak az alulirt nagykereskedő házat, bogy a nagyérdemű közönséget, | 
s számos kereskedő barátait c kolcsönbeni részvétre felhija. s egyszersmind arra is figyelmeztesse, 
hogy az erészbeni megbízások kiosztásával s a rés/.kötclezNények átvételével lehetőleg siesse­
nek, mivel csekély szmnuk melleit azoknak rövid időalatti elfogyta, valamint azon körülmény 
is előre látható, hogy c részkütelezvcnyek, azon egészen rendkh üli hasznok minti, miket minden 
tekintetben nyújtanak, értékükben is csakhamar és tetemesen emelkedni fognak.

Hugo láároly.
Brutus és Lucretia.

Dráma négy folvonáshan. Nagy 8rót Pesten 
1847. fűzve 1 ft 40 kr. pp.

Egy magyar király.
Történeti dráma nóarv fölvonáalinn. Nnr'Förténcti dráma négy fölvonásban. Nagy 

8-rét Pesten 1847. fűzve 1 írt 40 kr. pp.
Épen most jelent meg

Heckenast Gusztáv
pesti künyváriis cs kiadónál és minden hiteles 

könyvárusnál kapható

B é c s , der. 15-én 1H17. NEMZETI IPARUNK.
Pozsonyban

iianntier és Haris
cs. k. s/.,ih. nagykereskedő.

részkotelezvények kaphatók
Fischer János

cs. k. ndv. fűszer- és borkereskedőnél.

lila
Erdélyi János.

Bővítve s jegyzetekkel k i s ó r v e 
kiadta

Fényes lülek.
Második oleséibb füzetenkénti kiadás. N. 8rót. 

4 füzet fűzve 1 ft 20 kr. pp.

Irta
kolgyári Császár Ferenci.

Nagy 8-rét (igen takarékos nyomtatásban) 240 I. 
keményítőt, ára ; 2 ft 48 kr. pp.

Kisfaludy Kassics Ignácz

Praxis Juridica
Civilis, Stylare Juristarum 

[/atlno-IIiingaricum.
Harmadik megbővitett és az újabb törvé­

nyekhez alkalmazott kiadás
Két kötet, borítékban 4 fi 30 kr., vászonba kötve 

4 fit 40 kr. p. p.

MAGÁNOS

MAGYAR TÖRVÉNY.
Kérdések és feleletekben előadva

Arsádi Acsády Sándor.
kir. láb. h.ügyvéd állal.

Harmadik kiadás az. illető lörvényczikkekkel bő 
vilve. 8-rét. 1844. Kölxe 1 ft 20 kr. pp.

lleckeiiast Gusztáv
pesti könyvárus cs kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható:

NŐK VILA G A-
Irta

Szabó Richard.
8-rét Festen 1847. fűzve 1 frt 40 kr. Vászonba 

kötve 2 frt pp.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Lnndcrcr és llcckcnnst.


